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7. cvičení (původně 30. března 2020) 

Vyšetřování průběhu funkce 

A. Monotónnost a lokální extrémy 

B. Konvexnost/konkávnost a inflexní body 

C. Asymptoty funkce 

D. Celkový postup vyšetřování průběhu funkce 

A. Monotónnost a lokální extrémy 

1. Určete intervaly monotonie a extrémy pro následující funkce. 

a) ( ) ( )3 12 , f x x x D f R= − =  [2] 

b) ( ) ( )2 , xf x x e D f R−=  =  [2] 

c) ( ) ( )  ,  1
ln

x
f x D f R

x

+= = −  [2] 

d) ( ) ( ) ( )2 sin ,  0, 2f x x x D f = −  =  [1] 

e) ( ) ( ) ( )
1 1

ln ,  0, f x D f
x x

=  =   [1] 

f) ( )
( )

( )
2

3
, 

x

x
f x D f R

e

+
= =  [1] 

B. Konvexnost/konkávnost a inflexní body 

2. Rozhodněte o konvexnosti a konkávnosti funkce a najděte případné inflexní body u 

následujících funkcí. 

a) ( ) ( ) ( ) ( )3 212 ,  3 12, f x x x f x x D f D f R = − = − = =  [2] 

b) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 ,  2 , x xf x x e f x x e x D f D f R− − =  =   − = =  [2] 

c) ( ) ( ) ( ) ( )  2

ln 1
,  1

ln ln

x x
f x f x D f D f R

x x

+−
= = = = −  [2] 

d) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
2 2

22 2, 1 ,  
x x

f x x e f x e x D f D f R
− −

 =  =  − = =  [1] 

e) ( ) ( )4 3 22 12 7 3, f x x x x x D f R= − − + − =  [1] 

f) ( )
( )

( ) ( ) ( )
2 23 4 3

,  , 
x x

x x x
f x f x D f D f R

e e

+ + +
 = = = =  [1] 



C. Asymptoty funkce 

3. Určete asymptoty bez směrnice u funkce 

a) ( ) 2

1
f x

x
=  [1] 

b) ( )
sin

5
x

f x x
x

= +  [1] 

c) ( )
ln

x
f x

x
=  [2] 

4. Určete asymptoty se směrnicí (tj. v nevlastních bodech  ) u následujících funkcí. 

a) ( ) ( )  
23

,  1
1

x
f x D f R

x
= = −

−
 [1] 

b) ( ) ( )  
3

2

4
,  2

4

x
f x D f R

x

+
= = − 

−
 [1] 

c) ( ) ( )  ,  1
1

xe
f x D f R

x
= = − −

+
 [1] 

D. Celkový postup vyšetřování průběhu funkce  

• Definiční obor 

• Lichost, sudost, periodičnost 

• Charakteristika bodů nespojitosti (výpočet jednostranných limit) 

• Řešení rovnice ( ) 0f x =  (intervaly, kdy je funkce nad osou x či pod osou x) 

• Řešení rovnice ( ) 0f x =  (intervaly monotónnosti, lokální extrémy) 

• Řešení rovnice ( ) 0f x =  (intervaly konvexnosti/konkávnosti, inflexní body) 

• Asymptoty 

5. U funkce ( )
3

2 1

x
f x

x
=

−
 byl vyšetřen její průběh. Načrtněte graf funkce dle dostupných 

informací (viz soubor Příklad 266 - vzorový.docx ve Studijních materiálech, ve složce 

Semináře).  

6. Vyšetřete průběh následujících funkcí a načtrtněte jejich graf, je-li dána jejich první i druhá 

derivace. 

a) ( ) ( )
( )

( )
( )

( )

22

2 32
2 2

2 93
,  , 

3 3 3

x xx x
f x f x f x

x x x

++
 = = =

− − −
 [1] 

b) ( ) ( ) ( )
2

2 3

1 1 1 1
,  , 

2 2

x
f x x f x f x

x x x

− 
 = + = = 

 
 [1] 



c) ( ) ( ) ( )
2 2 2

2 3

ln 2 ln 2ln 6
,  , 

x x x
f x f x f x

x x x

− −
 = = =  [1] 

7. Vyšetřete průběh následujících funkcí a načrtněte jejich graf. 

a) ( )
2

2

1

1

x
f x

x

+
=

−
 [1] 

b) ( )
2

1

x
f x

x
= −

+
 [1] 

c) ( )
2

2

x

f x x e
−

=   [1] 
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Výsledky 

A. Monotónnost a lokální extrémy 

a) na ( ),  2− −  a ( )2,   rostoucí, na ( )2,2−  klesající,  2,1  6−  lok. max.,  2,  16−  lok. min. 

b) na ( ), 0−  a ( )2,   rostoucí, na ( )0,2  klesající,  2,4ln 2  lok. max.,  0, 0  lok. min. 

c) na ( )0, e  klesající, na ( ), e   rostoucí, na ( )0,2  klesající,  ,e e  lok. min. 

d) na 0,
3

 
 
 

 a 
5

, 2
3




 
 
 

 klesající, na 
5

,
3 3

  
 
 

 rostoucí, , 3
3




 
− 

 
 lok. min., 

5 5
, 3

3 3

  
+ 

 
 lok. max. 

e) na ( )0, e  klesající, na ( ), e   rostoucí, na ( )0,2  klesající, 
1

,e
e

 
− 

 
 lok. min. 

f) na ( ),  3− −  a ( )1, −   klesající, na ( )3, 1− −  rostoucí,  3, 0−  lok. min.,  1, 4e−  lok. max. 

B. Konvexnost/konkávnost a inflexní body 

a) na ( ), 0−  konkávní, na ( )0,  konvexní,  0, 0  inflexní bod 

b) na ( ), 2 2− −  a ( )2 2, +   konvexní, na ( )2 2,2 2− +  konkávní,  

( ) ( )
2 2

1 1
2 22 2, 6 4 2 ,  2 2, 6 4 2e e

+ −   
− − + +   

      

 inflexní body 

c) na ( )0,1   a ( )2 , e   konkávní, na ( )21, e  konvexní, 
2

2 ,
2

e
e
 
 
 

 inflexní bod 

d) na ( ), 3− −  a ( )0,  3  konkávní, na ( )3, 0−  a ( )3,   konvexní,  0, 0 , 
3

23, e
− 

− 
 

, 

3

23, e
− 

 
 

 inflexní body 

e) na ( ),  1− −  a ( )2,   konvexní, na ( )1, 2−  konkávní,    1,  19 ,  2,  37− − −  inflexní body 

f) na ( ),  1 2− − −  a ( )1 2, − +   konvexní, na ( )1 2, 1 2− − − +  konkávní, 

1 2 1 2

6 4 2 6 4 2
1 2, ,  1 2, 

e e− − − +

   − +
− − − +   
   

 inflexní body 

C. Asymptoty:  

3. a) x = 0, b) neexistuje, c) x = 1 



4. a) 3 3y x= + , b) y x= − , c) 0y =  


